

Н. В. Пилипчук
ПРИЧИНЫ СМЕРТИ БОЛЬНЫХ СТРАДАЮЩИХ АЛКОГОЛИЗМОМ

Научный руководитель: д-р мед. наук, проф. М. К. Недзведь
Кафедра патологической анатомии,
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск
УЗ «Березовская ЦРБ им. Э. Э. Вержбицкого»
ГУ «РНПЦ психического здоровья»

N. V. Pilipchuk
CAUSES OF DEATH ALCOHOLISM PATIENTS

Tutor: д-р мед. наук, professor M. K. Nedzvedz
Department of Pathological Anatomy,
Belarusian State Medical University, Minsk
Central district hospital, Beryoza
RSCP "Center of Mental Health", Minsk

Резюме. Проанализированы 174 протокола вскрытий, умерших от осложнений алкоголизма. Выявлены формы алкогольной болезни, наиболее часто ведущие к смерти пациентов. Изучены нечасто встречающиеся, но имеющие грозное течение причины смерти при хроническом алкоголизме.

Ключевые слова: алкоголизм, алкогольная болезнь, причины смерти, энцефалопатия Гайе-Вернике, понтийный миелинолизис.

Resume. Analyzed 174 minutes of autopsy of the dead from the complications of alcoholism. Identified forms of alcoholic disease, most often leading to the death of patients. Studied infrequent, but having a formidable course of cause of death in chronic alcoholism.

Keywords: alcoholism, alcoholic disease, causes of death, encephalopathy Gai-Vernike, pontium myelinolysis.

Актуальность. Важной медико-социальной проблемой нашего времени является злоупотребление спиртным. В 30% случаев смерть в трудоспособном возрасте вызвана пагубным употреблением алкоголя [1]. Большинство пациентов, употребляющих спиртные напитки, долгое время отказывается признавать наличие у них алкогольной зависимости, что способствует прогрессированию проявлений алкогольной болезни [2]. В связи с несвоевременным обращением за медпомощью алкогольная зависимость диагностируется в поздней стадии, когда патологические изменения органов, связанные с хронической алкогольной интоксикацией, бывают выражены в значительной степени.

Цель: Выявить как наиболее распространённые, так и редкие причины смерти пациентов, страдающих злоупотреблением алкоголя.

Задачи:

1. Проанализировать протоколы вскрытий умерших от причин, связанных со злоупотреблением алкоголем.
2. Подробно рассмотреть наиболее частые причины смерти больных, страдающих алкоголизмом.

3. Рассмотреть редкие причины смерти больных, страдающих хроническим алкоголизмом.

Материал и методы. Проанализированы 174 протокола вскрытий умерших в УЗ «Березовская ЦРБ им. Э. Э. Вержбицкого» и в ГУ «РНПЦ психического здоровья» (2008-2018гг.) от осложнений алкоголизма в возрасте от 26 до 78 лет. Средний возраст умерших составил 52 года.

Результаты и их обсуждение.

Полученный материал разделён на две группы:

- Алкогольная болезнь (соматические повреждения без психических нарушений): возраст от 30 до 77 лет; 62 мужчины (78,5%) и 17 женщин (21,5%).
- Хронический алкоголизм (развитие психических и неврологических нарушений): возраст от 26 до 75 лет; 59 мужчин (88%) и 8 женщин (12%).

При изучении 174 протоколов вскрытий были выявлены наиболее частые причины смерти больных со следующими формами алкогольной болезни: печеночная форма в 41 случае (23,5%), пневмония различной этиологии - 8 случаев (4,6%), алкогольная кардиомиопатия – 17 случаев (9,8%) и панкреатическая форма в 9 случаях (5,1%); алкогольная энцефалопатия - 50 случаев (28,7%) и алкогольный делирий – 12 случаев (7%). К числу наиболее редких причин смерти относятся: цирроз печени, осложнённый кровотечением из варикозно расширенных вен пищевода всего в 10 случаях, алкогольный панкреатит в 6 случаях, панкреонекроз – 3 случая, ТЭЛА – 3 случая, синдром Мэллори-Вейса – 1 случай. К особо опасным редким осложнениям при хроническом алкоголизме относятся: энцефалопатия Гайе-Вернике – 2 наблюдения и понтийный миелинолизис – 3 наблюдения. Атрофический алкогольный гастрит, который отмечен практически во всех наблюдениях, имеет значение в утяжелении соматических повреждений и ЦНС. В ходе исследования были изучены снимки макропрепаратов пораженных органов, а также их микропрепараты, окрашенные гематоксилином и эозином [3].

Крупозная пневмония в случаях смерти больных алкоголизмом является основным заболеванием, а алкоголизм рассматривается как фоновая болезнь. (таблица 1).

Табл. 1. Крупозная пневмония.

Вызванная <i>Klebsiella pneumoniae</i>	14
Вызванная <i>Streptococcus pneumoniae</i>	4
Осложнённая гангреной лёгкого	2
Осложнённая абсцессом лёгкого	2
Фибринозно-гнойным плевритом	4
С метастазированием в мозг и развитием гнойного менингита	2

Выводы:

1 В структуре смертности от причин, связанных со злоупотреблением алкоголя наибольший удельный вес, имеют печеночная, легочная и сердечная формы алкогольной болезни. Панкреатическая форма имеет меньшее значение.

2 Наиболее частыми причинами смерти больных, страдающих алкоголизмом, явились: микронодулярный цирроз печени, алкогольная кардиомиопатия, алкогольная энцефалопатия с осложнениями и алкогольный делирий.

3 Редкие причины смерти больных, страдающих хроническим алкоголизмом: энцефалопатия Гайе-Вернике – 2 наблюдения и понтийный миелолизис – 3 наблюдения.

4 В развитии крупозной пневмонии алкоголизм является фоновым заболеванием. При данной патологии смерть наступает в результате возникновения различных осложнений.

Литература

1. Алкогольная ситуация в Беларуси и ее регионах / А. В. Козловский, Ю. Е. Разводовский, В. В. Лелевич и др. // Медицинские новости. – 2016. – №1. – С. 21-24.

2. Скугаревская Е.И., Недзведь М.К. Функционально-структурные взаимоотношения при алкогольной энцефалопатии [Текст] / Е.И. Скугаревская, М.К. Недзведь // Актуальные вопросы психиатрии. Материалы конференции по обмену опытом работы психиатрических учреждений. - Минск. 1973, - С. 114-116.

3. Пауков, В. С. Патологическая анатомия алкогольной болезни / В. С. Пауков, А. И. Угрюмов // Новости науки и техники. – 1997. – № 5. – С. 1-4.

4. Зороастров, О. М. Экспертиза острой смертельной алкогольной интоксикации при исследовании трупа / О. М. Зороастров. – Тюмень: Издательство Тюменского государственного университета, 2003. – 176 с.